

# 紧紧抓住家门口就业机会

# 文化惠企 聚人心

海客谈 | 一叶扁舟

近日,省教育厅、省政府教育督导委员会办公室公布了2022年浙江省现代化学校评估结果,我市13所学校榜上有名,其中六横镇成人文化技术学校获评省现代化社区学校。多年来,该校共培训出1万多名专业技术人员,其中有船舶电工、焊工、起重工、铲车工、叉车工、安全员、搭架工等,既为农民就业助力,又为企业用工帮了忙(据《舟山晚报》3月12日报道)。帮老百姓抓住家门口就业的机会,这家基层成校的做法给全社会带来诸多启示。

## 就业是民生之本

3月13日,国务院总理李强在答中外记者问时说,“就业是民生之本,解决就业问题,最根本的一条,还是要靠发展经济。具体工作中,我们将全面落实就业优先战略,进一步加大就业服务、技能培训等方面的政策支持力度,多措并举稳定和扩大就业岗位,支持和规范发展新就业形态。”总理的这番话,体现着民本理念和辩证思维。

就业事关千家万户生计,是经济运行在合理区间的关键支撑。因此,稳就业、保民生、促发展是不可分割的三位一体。最近几年,得益于经济快速发展、逆势增长,我市就业形势一直保持相对稳定。业有所就、劳有

所获使百姓安居乐业,这也是加快推进共同富裕的信心和底气所在。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”从某种意义上说,抓经济、促发展的一个重要目的就是保障就业。因为,高质量就业正是美好生活的开端。眼下,我市正在全力推进牵一发而动全身的重大工程建设,同样与民生福祉息息相关。海洋经济跨越发展,新兴产业快速崛起,老百姓就有海阔凭鱼跃的广阔就业前景。

当然,就业不但需要机会,还需要技能,对于具体的每个人来说都不是件轻松事,更不会“天上掉馅饼”。因此,在发展经济的同时,还应强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。尤其要健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群众就业兜底帮扶,使人人都有通过勤劳劳动实现自身发展的机会。

## 授人以渔功德无量

六横镇成校之所以办得风生水起,就是牢牢抓住了六横临港产业蓬勃发展带来的大量就业机会。他们一头抓住船舶修造等企业用工需求,另一头抓住千家万户的就业需求,通过减免学费等举措鼓励困难群众参加职业技能培训,帮助人们靠一技之长搭上经济发展便车、走上共同富裕之路。如此授人以渔,可谓善莫大焉。

这也说明,经济发展虽然能够提供大量的就业岗位,但也并不等于“人

人有饭碗”。事实上,随着实体经济的振兴,普遍存在着企业招工难和群众就业难同时并存的结构性矛盾。尤其是,加快转型升级的企业更需要技术工人,而缺乏技能的劳动者却迈不过就业门槛。六横镇成校多年来的实践证明,以需求为导向做好授人以渔的技能培训,才有望同时破除“两难”。

六横的经济发展是全市的一个缩影。随着国家战略的落地,新区、自贸区建设的推进,重大项目遍地开花,海洋产业蓬勃兴起,越来越多的乡村海岛成为开发热土,城乡面貌因此日新月异。而能否最大程度地促进当地就业,无疑是实现民生效益最大化的关键环节。这就需要进一步做好就业服务和技能培训工作,积极发展新就业形态,不断拓宽老百姓家门口就业的渠道。

就业服务、技能培训是需要各级政府以及全社会共同实施的系统工程,而六横成校多年来的育人成效表明,植根社会、面对公众的基层成校同样可以成为培养乡土人才的“摇篮”,尤其可以在促进渔民转产转业中发挥积极作用。政策给力、投入有力,定能通过授人以渔促进充分就业、助力共同富裕。

## 近水楼台理应先得月

近年来,舟山正日益成为求贤若渴的“就业高地”。一方面,企业“用工荒”现象加剧。今年春节刚过,全市各地人社部门纷纷组织企业跨省举办各

类招聘会,用更高的薪水、更好的待遇“抢人”,努力确保“开门红”。另一方面,对大学毕业生以及高端人才的需求也在水涨船高。眼下,岱山县2023年高校引才“直通车”正走进黑龙江相关高校,人才需求数以千计。“韩信点兵多多益善”,这一壮观场面显然是百业兴旺带来的。

但也要看到,大量引进人力资源并不意味着家门口就业已不成问题。实际情况是,本地就业困难人群依然存在,渔民转产转业步履艰难,而大学生同样存在择业难。其中,固然有求职者眼高手低等主观因素,但更多还是人岗匹配度不高的客观原因造成的。如何通过就业服务和技能培训促进充分就业,还需方方面面下一番苦功。

随着现代海洋城市的快速崛起,舟山对人力资源的“万有引力”也在不断生成,企业缺人大可以“走出去、请进来”。但是,近水楼台理应先得月,解决当地就业问题不仅是政府的民生担当,也是企业的社会责任。一味“眼睛朝外”,显然有违发展经济的初衷,更不利于促进社会和谐、实现共同富裕。

既然从农民工到大学生全面短缺,对大多数本地求职者来说,应该“总有一款适合你”。有关部门应积极实施就业优先政策,在加强观念引导和渠道疏通的同时,更要通过大力开展职业技能培训帮助人们提升综合素养,从而普遍实现“人往高处走”,在更高层次上实现理想就业。果能如此,家门口就业之路就一定会越走越宽。

点滴录 | 小井

日前,普陀区文化馆舟山中远海运重工分馆成立,首场活动展示的盘扣、渔民画、刺绣、渔绳结、船模等非遗项目,在现场互动中引起了企业职工及其家属的浓厚兴趣。文化馆企业分馆的出现开了全市先河,这将有利于扩大公共文化服务半径,促进优质公共文化资源向企业输送衍生,从而起到聚人心、增活力作用。

毫无疑问,企业需要文化滋润。员工众多的大型企业更像是一个小社会,除了组织生产经营、落实生活保障,还得有格调高雅、形式多样的文化活动来丰富人们的业余生活,进而形成独具特色的企业文化。假如企业成为“文化沙漠”,不但有碍员工的身心健康,更难以做到留人留心。一些企业之所以每逢春节都会面临员工流失,原因固然是多方面的,但与缺乏文化凝聚力也不无关系。

党的二十大报告指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。企业职工除了期盼更高收入、更好福利,文化需求也在与日俱增。事实上,越来越多的企业也日益重视文化建设,但往往因资源缺乏而显得力不从心。在这种情况下,普陀区积极建设区文化馆企业分馆,无疑是雪中送炭的惠企之举,是增强企业软实力,优化企业文化氛围的有益尝试。这项创新举措,值得各地借鉴和效仿。

企业职工不仅是公共文化的共享者,也应该是企业文化的创造者。可以相信,随着文化馆企业分馆建设的不断推进,广大企业职工的精神面貌必将焕然一新,而海洋文化底蕴深厚的美丽舟山也一定会更具吸引力。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

# 优化养老服务需要大批“正规军”

海客谈 | 简之

3月8日,岱山县举办养老护理专业培训班,共有150余人报名参加,学员中既有养老机构从业人员,也有社会各界相关人员。截至目前,该县已累计培育持证养老护理员172名,其中43名取得高级证书,全县每万名老年人拥有持证养老护理员数达31.6人(据《今日岱山》3月13日报道)。不断提升养老护理员专业化水平、推进养老护理服务队伍建设,有助于用一流服务托起幸福晚年。

党的二十大报告指出:实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服

务,推动实现全体老年人享有的基本养老服务。可以说,在人口老龄化的现实语境下,优化养老服务既是为广大老人谋幸福,也是给整个社会添活力。

现如今,老人福利日益改善,医疗保障越来越好,老有所养、老有所医已日益变得不成问题。但问题往往出在养老护理上。就如婴儿期需要照料,每一位老人也难免会有一个或长或短的护理期。古人所言“久病床前无孝子”,应该既是发自内心的叩问,也是出于无奈的哀叹。试想,生活原本不易,再摊上长期卧病的老人,哪个普通家庭能够扛得住?眼下生活条件虽然好了,但由于生活节奏加快,人们照顾老人的精力相当有限。特别

是生活不能自理的老人,很容易拖累甚至拖垮一个家庭。

这些年,城乡养老服务机构的快速发展,让人们看到了摆脱养老之困的希望。但从现实情况看,一方面由于床位不足托底能力有限,另一方面由于养老服务从业人员专业化、规范化水平参差不齐,使一些失能老人得不到专业护理,“久病床前”的痛楚也只能留给每个家庭来消化。现实生活中,老年人无论是居家养老还是住院治疗,都无法绕开护理这道坎。毫无疑问,涉及千家万户的养老服务不能仅靠业务缺乏培训、素质参差不齐的“散兵游勇”来支撑。只有培养大批“正规军”,才能为广大老人托起幸福晚年,并为民众减轻养老负担、降低尽

孝门槛。

我市各地不断壮大、提升和加强养老护理员队伍,大力培养专业化养老护理人员,越来越多的持证养老护理员正在成为老人身边的贴心人。既懂基础疾病、老年心理等理论知识,又掌握饮食照料、康复护理等实操技能的“正规军”,有望让“夕阳无限好”成为更可靠的现实。

从中也并不难看到,养老服务具有广阔的市场空间和无穷的就业机会。针对养老需求,进一步加大财政投入、加强政策引导,鼓励产业发展、引导就业流向,养老服务就一定能成为潜力无穷的黄金产业。这样一来,人口老龄化不但不会成为社会的负担,还可以转化成发展的动力。

## 讲文明 树新风 公益广告

以信为砣 诚实守信



中宣部宣教局 中国文明网